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Esempio 5 - Sistema con possibilità di moto rigido (labile)

Il sistema mostrato nella Fig. 7.3, costituito da due masse scorrevoli senza attrito su un piano
orizzontale e collegate tra loro da una molla, è chiaramente labile rispetto ad eventuali forze ad
esso applicate in senso orizzontale.

Fig. 7.3

m1 10 kg⋅:= m2 5 kg⋅:= k 1500
N
m
⋅:=

Calcolarne le frequenze proprie e le forme modali.



Le equazioni di equilibrio dinamico sono: 

( )
( ) 0

0

1222

2111

=−+
=−+

xxkxm
xxkxm

&&

&&

0
0

0

2

1

2

1

2

1 =
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−
+

⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
x
x

kk
kk

x
x

m
m

&&

&&

Assumendo, come in precedenza:
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e quindi:
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L'equazione caratteristica diviene:
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con soluzioni:
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